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19. Wahlperiode 01.07.2021

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerium für Soziales, Gesundheit, Jugend, Fa-

milie und Senioren 

Förderprogramm zum Ausbau der Kindertagesbetreuung (2021) 

 
Vorbemerkung der Landesregierung: 
Die Landesregierung hat mit dem Förderprogramm zur Umsetzung des Bundesin-
vestitionsprogramms „Kinderbetreuungsfinanzierung 2020 bis 2021“ (Bundesinvestiti-
onsprogramm 2020 - 2021) Fördermittel über das Konjunkturpaket der Bundesregie-
rung in Höhe von mehr als 32 Mio. Euro zum Ausbau der Kindertagesbetreuung den 
örtlichen Trägern der öffentlichen Jugendhilfe in Schleswig-Holstein bereitgestellt.  
 
Weitere 65,97 Mio. Euro Landesmitteln hat die Landesregierung den örtlichen Trä-
gern der Jugendhilfe über das Programm IMPULS zugewiesen, davon 

 25,47 Mio. Euro in 2019 über die Richtlinie des Landes zum Ausbau von Be-
treuungsplätzen in Kita und Kindertagespflege - Landesinvestitionsprogramm 
2019-2022 - Amtsblatt für Schleswig-Holstein vom 11. Juni 2019 und 

 40,5 Mio. Euro über die Änderung der Richtlinie des Landes Schleswig-Hol-
stein zum Ausbau von Betreuungsplätzen in Kindertageseinrichtungen und 
Kindertagespflege (Landesinvestitionsprogramm 2019-2024) vom 02. Juni 
2020. 

 
 
1. Wie war der Restbestand der Mittel im Förderprogramm zum Ausbau der Kinder-

tagesbetreuung mit Stand 01.01.2021 und 30.06.2021? Bitte Auflistung der Rest-
mittel nach Kreisen und kreisfreien Städten! 
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Antwort: 
Der Stand der Bewilligungen des Förderprogramms zur Umsetzung des Bundes-
investitionsprogramm „Kinderbetreuungsfinanzierung" 2020 bis 2021 (Bundesin-
vestitionsprogramm 2020 - 2021) betrug 50.000 Euro am 01.01.2021 und 
19,623 Mio. Euro am 24.06.2021. Damit sind rund 60 Prozent der Gesamt-
summe von 32,832 Mio. Euro von den örtlichen Trägern der öffentlichen Jugend-
hilfe in konkrete Maßnahmen gebunden.  
 
Die Tabelle listet den Stand der nicht-bewilligten Mittel der örtlichen Träger je-
weils zu den Stichtagen 1.1.2021 und 24.06.2021 auf: 
 

 in Euro 

örtliche Träger Verfügungsrahmen 
Nicht-bewilligte Mittel 
zum 01.01.2021 

Nicht-bewilligte Mittel 
zum 24.06.2021 

Flensburg 1.063.194,61 1.063.194,61 411.629,75 

Kiel 2.873.475,77 2.873.475,77 1.044.617,51 

Lübeck 2.412.493,79 2.412.493,79 2.206.404,72 

Neumünster 900.532,91 900.532,91 0,00 

Dithmarschen 1.385.517,67 1.385.517,67 0,00 

Herzogtum Lauen-
burg 2.427.924,15 

 
2.427.924,15 56.150,21 

Nordfriesland 1.753.917,49 1.753.917,49 1.753.917,49 

Ostholstein 1.884.003,99 1.884.003,99 1.523.350,83 

Pinneberg 3.799.297,32 3.799.297,32 0,00 

Plön 1.360.657,64 1.360.657,64 876.134,64 

Rendsburg-Eckern-
förde 3.041.280,93 

 
3.041.280,93 2.929.905,93 

Schleswig-Flensburg 2.309.410,42 2.309.410,42 0,00 

Segeberg 2.332.984,58 2.282.984,58 1.476.887,38 

Norderstedt 929.893,45 929.893,45 929.893,45 

Steinburg 1.459.883,42 1.459.883,42 0,00 

Stormarn 2.897.692,86 2.897.692,86 0,00 

Schleswig-Holstein 32.832.161,00 32.782.161,00 13.208.891,91 

 
 
Der Bestand der Bewilligungen des Förderprogramms des Landes Schleswig-
Holstein zum Ausbau von Betreuungsplätzen in Kindertageseinrichtungen und 
Kindertagespflege (Landesinvestitionsprogramm 2019-2024) betrug 24,665 
Mio. Euro am 01.01.2021 und 39,32 Mio. Euro am 24.06.2021. Damit sind auch 
hier rund 60 Prozent der Gesamtsumme von 65,97 Mio. Euro von den örtlichen 
Trägern der öffentlichen Jugendhilfe in konkrete Maßnahmen gebunden.  
 
Die Tabelle listet den Stand der nicht-bewilligten Bewilligungsstand Mittel der ört-
lichen Träger jeweils zu den Stichtagen 1.1.2021 und 24.06.2021 auf: 
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 in Euro 

Örtliche Träger 
Verfügungsrahmen Nicht-bewilligte Mittel 

zum 01.01.2021 
Nicht-bewilligte Mittel 

zum 24.06.2021 

Flensburg 2.138.452,52 1.351.086,89 799.767,25 

Kiel 5.776.797,31 5.413.967,49 5.413.624,33 

Lübeck 4.860.044,07 2.823.015,36 2.389.073,34 

Neumünster 1.818.555,73 985.518,24 0,00 

Dithmarschen 2.793.293,33 1.709.100,58 1.709.100,58 

Herzogtum Lauenburg 4.851.040,13 3.009.957,54 37.500,00 

Nordfriesland 3.539.935,05 3.539.935,05 3.443.847,77 

Ostholstein 3.787.726,00 3.047.101,17 3.044.155,17 

Pinneberg 7.602.563,44 3.980.337,40 1.714.049,53 

Plön 2.721.752,65 2.714.287,43 1.049.972,65 

Rendsburg-Eckern-
förde 6.124.489,55 2.428.137,11 2.372.927,96 

Schleswig-Flensburg 4.639.482,19 2.834.890,42 2.833.390,42 

Segeberg 5.408.360,16 695.969,91 695.970,16 

Norderstedt 1.147.066,89 1.147.066,89 1.145.852,89 

Steinburg 2.941.102,98 800.834,48 0,00 

Stormarn 5.819.338,00 4.823.009,50 0,00 

Schleswig-Holstein           65.970.000,00 41.304.215,46 26.649.232,05 

 
 

2. Welcher Mittelabfluss ist seit dem 01.07.2020 erfolgt? Bitte nach einzelnen finan-
zierten Maßnahmen aufschlüsseln! 

 
Antwort: 
Das Land weist den örtlichen Trägern Fördermittel in eigener Verantwortung zu 
mit dem Ziel, die Kindertagesbetreuung bedarfsgerecht auszubauen. Die Förde-
rung erfolgt durch die örtlichen Träger direkt per Zuwendungsbescheid an die 
Träger der Kindertageseinrichtungen. Dem Land sind die einzelnen geförderten 
Maßnahmen folglich nicht bekannt. Vor diesem Hintergrund werden nachstehend 
die kumulierten Auszahlungen an die örtlichen Träger bis zum 24.06.2021 abge-
bildet. 
 
Auszahlungen im Förderprogramm zur Umsetzung des Bundesinvestitionspro-
gramm „Kinderbetreuungsfinanzierung" 2020 bis 2021 (Bundesinvestitionspro-
gramm 2020 - 2021) erfolgten bis zum 24.06.2021 in Höhe von 296.000 Euro.  
 
Auszahlungen im Förderprogramm des Landes Schleswig-Holstein zum Ausbau 
von Betreuungsplätzen in Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege (Lan-
desinvestitionsprogramm 2019-2024) erfolgten bis zum 24.06.2021 in Höhe von 
12,7 Mio. Euro  
 
Die Aufteilung auf die jeweiligen örtlichen Träger der Jugendhilfe stellt sich dabei 
wie folgt dar: 
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 in Euro 

Örtliche Träger Bundesinvestitionsprogramm 
2020 – 2021 
Auszahlungen 24.06.2021 

Landesinvestitionsprogramm 
2019-2024 Auszahlungen 
24.06.2021 

Flensburg 0,00 26.326,89 

Kiel 3.274,04 161.384,21 

Lübeck 2.562,63 64.315,23 

Neumünster 0,00 7.413,31 

Dithmarschen 0,00 1.084.192,75 

Herzogtum Lauenburg 19.396,59 2.802.694,71 

Nordfriesland 0,00 96.087,28 

Ostholstein 3.000,00 73.592,83 

Pinneberg 137.366,90 338.872,35 

Plön 0,00 488.975,97 

Rendsburg-Eckern-
förde 0,00 1.309.122,76 

Schleswig-Flensburg 15.103,35 652.140,90 

Segeberg 45.000,00 66.321,92 

Norderstedt 28.227,37 1.214,00 

Steinburg 0,00 9.000,00 

Stormarn 42.488,10 5.518.480,96 

Schleswig-Holstein 296.418,98 12.700.136,07 

 
 
3. Welcher weitere Mittelabfluss ist 2021 geplant? Bitte nach einzelnen geplanten 

Maßnahmen aufschlüsseln! 
 

Antwort: 
Das Land weist den örtlichen Trägern Fördermittel in eigener Verantwortung zu 
mit dem Ziel, die Kindertagesbetreuung bedarfsgerecht auszubauen. Die Förde-
rung erfolgt durch die örtlichen Träger direkt per Zuwendungsbescheid an die 
Träger der Kindertageseinrichtungen. Dem Land sind weder die einzelnen geför-
derten noch die einzelnen geplanten Maßnahmen bekannt. 
 

 


